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 Ata da 3ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia – Virtual,  
em 3 de abril de 2020. 

                                 Deputado Nelson Leal. À hora marcada, 10h, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos(as) Srs(as). Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, David Rios, 

Diego Coronel, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, 

Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Marcell dos Animais, Maria del 

Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo 

Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade 

Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, 

Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (58). O Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de apreciar o 

Projeto de Lei nº 23.808/2020. Destacou a importância social da matéria, apelou aos deputados 

para destinarem os recursos das emendas impositivas ao Governo do Estado, visando ampliar a 

abrangência do projeto para consumidores que utilizam até 100kw/h por mês, e informou que os 

Deputados da Base de Oposição designaram as verbas das emendas para a área de saúde. Em 

questão de ordem, o Deputado Rosemberg Lula Pinto orientou a Bancada de Governo a destinar a 

verba das emendas para a área de saúde e para ações de amparo à população de baixa renda e 

declarou apoio à ampliação do projeto para consumidores que utilizam até 100kw/h por mês. O 

Deputado Paulo Rangel Lula da Silva teceu considerações sobre a verba das emendas. O Sr. 

Presidente convocou uma sessão extraordinária para o dia 4 de abril, às 9h30, com o objetivo de 

discutir o projeto de lei concernente à Embasa e suspendeu a Sessão por até 20 minutos, 

reabrindo os trabalhos às 10h42. O Deputado Fabrício Falcão disse que os deputados do PCdoB 

apoiam integralmente a destinação dos recursos das emendas para a área de saúde e para 

auxiliar na proteção dos profissionais envolvidos no enfrentamento à COVID-19. Sugeriu ao 

Presidente Nelson Leal solicitar um parecer da Procuradoria da Casa visando contemplar os 

municípios que possuem Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE) com os benefícios contidos 

nos projetos da Coelba e da Embasa. O Deputado Eduardo Salles disse que a Bancada do PP 

decidiu, por unanimidade, disponibilizar os recursos das emendas para a saúde. O Deputado 

Marcelino Galo Lula demonstrou preocupação com a segurança alimentar e lembrou que existem 

muitos empreendimentos de pequenos produtores rurais, de pescadores e de marisqueiras que 
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ultrapassam o limite de consumo de energia disposto no projeto. Avaliou que há outros segmentos 

que sofreram impactos e necessitarão do apoio do Governo. O Deputado Alex da Piatã informou 

que a Bancada do PSD decidiu, por unanimidade, disponibilizar os recursos das emendas para 

ampliar o benefício de 80kw/h por mês para 100kw/h por mês. O Sr. Presidente suspendeu a 

Sessão por 5 minutos. Reabertos os trabalhos, às 11h04, o Sr. Presidente informou que 

conseguiram recursos suficientes para ampliar de 80kw/h por mês para 100kw/h por mês a anistia 

dos consumidores da Coelba e solicitou aos deputados encaminharem ofício para a Secretaria de 

Relações Institucionais com o objetivo de formalizar a disponibilização dos recursos das emendas 

para ajudar o Governo no enfrentamento à COVID-19. ORDEM DO DIA – Submetido à discussão 

única e votação, com dispensa das formalidades regimentais pelos Líderes da Maioria e da 

Minoria, foi aprovado, por unanimidade do Plenário e no âmbito das Comissões conjuntas, o 

Projeto de Lei nº 23.808/2020, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a 

destinar recursos para o pagamento das faturas residenciais de energia elétrica de consumidores 

de baixa renda, que residam no Estado da Bahia, na forma que indica.”, com parecer conjunto 

pelas Comissões, relatado pelo Deputado Vitor Bonfim, que se posicionou favorável com a 

introdução de emenda apresentada pelo relator, e recomendação favorável dos Líderes da 

Maioria, Deputado Rosemberg Lula Pinto, e da Minoria, Deputado Sandro Régis. Usaram da 

palavra para discutir a matéria: o Deputado Rosemberg Lula Pinto propôs aos deputados 

destinarem a verba das emendas para o Governo do Estado, tendo em vista a situação de 

calamidade que enfrenta o País, e ressaltou a importância da ampliação de 20kw neste projeto, 

informando que atenderá a quase 900 mil famílias; o Deputado Tom Araújo teceu considerações 

acerca da solicitação de calamidade pública pelos municípios baianos, pedindo celeridade na 

apreciação dessas matérias; o Deputado Hilton Coelho informou que o PSOL concordou com a 

transferência da verba das emendas para o Governo do Estado e ressaltou a importância do 

isolamento social; a Deputada Olivia Santana considerou que os recursos das emendas deveriam 

ser destinado não somente à saúde, mas também à assistência social. Pediu atenção à situação 

dos profissionais da área de cultura, inclusive os que prestaram serviços ao Estado e estão com 

os pagamentos pendentes; o Deputado Alex Lima solicitou ao Presidente Nelson Leal que 

interceda junto ao Governo do Estado para que se realize um estudo a fim de incluir neste projeto 

os municípios baianos que não são atendidos pela Coelba e pela Embasa; o Deputado Zé Cocá 

informou que os Deputados Federais Cacá Leão e Leur Lomanto Júnior disponibilizaram juntos 

R$1,5 milhão para o Hospital Geral Prado Valadares, do Município de Jequié; o Deputado Alan 

Sanches solicitou a relação dos deputados presentes nesta Sessão, disse que o Deputado 

Soldado Prisco não cedeu a verba da emenda e sugeriu que o Governo destine parte do dinheiro 

das emendas para o fornecimento de cestas básicas; a Deputada Ivana Bastos demonstrou 

preocupação com o controle das pessoas contagiadas, informando que o primeiro caso do novo 

coronavírus na Chapada Diamantina ocorreu na Cidade de Palmeiras e o Hospital Regional de 
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Seabra não comunicou aos órgãos competentes; a Deputada Mirela Macedo pediu a atenção do 

Governo do Estado para as entidades sem fins lucrativos que atuam na área social e para as 

microempresas; o Deputado Tum sugeriu ao Presidente Nelson Leal encaminhar um requerimento 

ao Governo solicitando a inclusão dos 28 municípios atendidos pelo Serviço Autônomo de Água e 

Esgoto (SAAE) no projeto da Embasa; o Deputado Fabrício Falcão demonstrou preocupação com 

os municípios que não têm recursos para adquirir Equipamento de Proteção Individual (EPI) e 

solicitou o fornecimento de cestas básicas para a população mais carente; o Deputado Bobô 

demonstrou preocupação com a falta de alimentos para os mais carentes e pediu a atenção do 

Governo para a situação dos profissionais de transporte complementar; o Deputado Marquinho 

Viana sugeriu verificar junto ao TCE a viabilidade e legalidade da utilização do dinheiro do Fundeb 

e do precatório para a aquisição de cestas básicas e aconselhou os municípios a fazerem um 

cadastro das famílias mais necessitadas; a Deputada Fabíola Mansur declarou apoio aos projetos 

que têm por objetivo atender à população mais carente e sugeriu à TV ALBA a veiculação de 

programas de orientação e conscientização do público quanto ao uso de máscaras. Recomendou 

a criação de um fundo social através da Assembleia de Carinho, o qual permitiria a arrecadação 

de doações a serem destinadas para ações de cunho social; o Deputado José de Arimateia 

repudiou, como Presidente da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos dos Idosos, as piadas 

de convencimento à adesão dos idosos ao isolamento social que são veiculadas nas redes 

sociais. Cobrou do Governo do Estado e dos prefeitos a regularização dos Conselhos Municipais 

dos Idosos, permitindo a captação de recursos para amparar esse segmento da sociedade; o 

Deputado Soldado Prisco cobrou do Governo o fornecimento de EPIs para os profissionais da 

área de segurança pública e pediu ajuda para resolver o processo contra a Associação de Policiais 

Militares, esclarecendo que necessita do cumprimento da liminar para disponibilizar a verba das 

emendas; o Deputado Marcelino Galo Lula pediu atenção na análise dos projetos de privatização. 

Considerou que se deve cobrar um compromisso moral da Coelba no que concerne à manutenção 

dos direitos dos funcionários e terceirizados, visto que terá a renda assegurada pelo Governo do 

Estado. Sugeriu que a Casa faça a análise dos projetos de empresas que serão beneficiadas com 

o apoio do Estado, a fim de garantir os direitos dos trabalhadores. Apresentou propostas para 

amparar os profissionais da área de cultura e sugeriu que as Comissões possam se reunir para 

discutir temas pertinentes; o Deputado Niltinho concordou que as emendas sejam utilizadas para 

adquirir cestas básicas e outras ações destinadas a amparar as famílias de baixa renda. Informou 

que apresentou uma indicação ao Governo do Estado a fim de orientar os prefeitos a realizarem 

as compras no comércio local; o Deputado Robinson Almeida Lula solicitou ao Presidente Nelson 

Leal informações sobre o andamento dos projetos de autoria dos deputados; sugeriu que a Casa 

entre em contato com a Neoenergia, proprietária da Coelba, para que conceda um bônus de 

100kw para as micro e pequenas empresas, visto que não sofrerá inadimplência; abordou o 

problema dos profissionais de transportes alternativos e taxistas e pediu ao Governo a 
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implantação de políticas públicas de amparo aos profissionais da área de cultura; o Deputado 

Jurandy Oliveira sugeriu fazer gestão junto às grandes redes de supermercados para realizarem 

ações em prol dos mais carentes e pediu aos parlamentares que dialoguem com os prefeitos para 

não iniciarem obras novas em razão das incertezas econômicas que o País enfrentará; o 

Deputado Júnior Muniz colocou-se à disposição para apoiar as ações em prol dos baianos; o 

Deputado Jacó Lula da Silva pediu aos baianos que retornam à Bahia vindos de outros Estados 

que se mantenham em quarenta e elogiou as ações da Prefeita de Lauro de Freitas, Moema 

Gramacho, no combate ao COVID-19. Repudiou a exploração dos empresários oportunistas que 

produzem itens de saúde e cobrou do Governo Federal ações mais efetivas de amparo à 

população mais carente; o Deputado Capitão Alden pediu mais investimentos para a área de 

segurança pública, ressaltando a situação do Departamento de Polícia Técnica (DPT) e a falta de 

EPIs para os profissionais de segurança; solicitou mais celeridade na apreciação dos projetos de 

autoria dos deputados destinados ao enfrentamento da pandemia; a Deputada Fátima Nunes Lula 

demonstrou preocupação com o funcionamento das casas lotéricas e dos transportes alternativos, 

ressaltando que seguem funcionando sem medidas de segurança. Pediu atenção para a falta de 

equipamentos nos hospitais do interior do Estado e cobrou ações de amparo aos profissionais da 

área de cultura; por fim, sugeriu que a Coelba realize ações sociais solidárias; o Deputado Roberto 

Carlos elogiou a distribuição dos recursos oriundos das emendas para auxiliar o Governo do 

Estado, ao tempo em que pediu atenção para a situação dos trabalhadores informais; sugeriu ao 

Governo a suspensão da cobrança do ICMS por 90 dias; o Deputado Zé Raimundo Lula sugeriu 

uma reunião com a participação da União Nacional dos Legisladores e Legislativos (Unale), da 

União dos Municípios da Bahia (UPB) e do Tribunal de Contas dos Municípios (TCM) para 

tratarem da questão dos pedidos de calamidade pública. Abordou os projetos de autoria dos 

deputados que tramitam na Comissão de Constituição e Justiça e são destinados a combater o 

COVID-19; o Deputado Tiago Correia sugeriu ao Governo a criação de um comitê de crise 

multidisciplinar para orientar e amparar as prefeituras; a Deputada Maria del Carmen Lula 

defendeu o isolamento social como melhor forma de combater a pandemia; a Deputada Neusa 

Lula Cadore elogiou os trabalhadores das áreas essenciais, especialmente os profissionais de 

saúde; saudou as instituições não governamentais que atuam na área social, destacando o 

trabalho do Comitê Popular e Solidário; apelou à população para manter o isolamento social e 

utilizar máscara e defendeu que a Coelba também participe solidariamente do combate à 

pandemia. O Sr. Presidente informou que destinou as verbas das emendas dele para a área de 

saúde, ressaltando a importância desse gesto, visto que, segundo dados fornecidos pelas 

universidades estaduais, a Bahia terá em torno de 1,2 milhão de pessoas contaminadas. 

Respondeu aos diversos questionamentos dos deputados e esclareceu que muitos deles tiveram 

problemas para acessar a internet e participar desta Sessão. Disse que o dinheiro oriundo das 

emendas será destinado a ajudar o Governo com os custos da matéria aprovada nesta Sessão e 
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para ações de combate ao COVID-19 e mencionou que recebeu uma ligação do Governador Rui 

Costa agradecendo aos deputados pela doação das emendas. Por fim, informou que a Casa 

entrará em contato com a Coelba para avaliar a possibilidade de a empresa ajudar com ações de 

combate aos efeitos da pandemia. Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. 

Presidente, às 13h25, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) 

Srs(as). Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, Dal, Eduardo Alencar, Robinho e Talita Oliveira 

(05). 
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